

Священный долг писателей

Провожая в последний путь своего генерального вождя и мудрого учителя, советский народ притес несущиму клятву верности бессмертному делу Ленина — Сталина, делу коммунизма.

Воля народа, твердость народа, сила народа, выкованные и замаленные величиями Сталини, зазвучали в речах, произнесенных на Красной площади 9 марта 1953 года товарищами Г. М. Маленковым, Л. П. Берии, В. М. Молотовым, в решениях сессии Верховного Совета СССР. Каждый советский человек услыхал призыв, обращенный к нему партией и правительством: мобилизовать все свои силы и творческую энергию на великое дело построения коммунизма в нашей стране.

Громадные задачи, возложенные на советский народ, впервые в истории в авантаже всего передового человечества, прокладывающий путь к коммунизму; громадны задачи, которые стоят перед каждым гражданином социалистического общества. Эти задачи велики и ответственные, но они под силу такой партии, как наша партия, такому народу, как наш народ. В том-то и сила нашего единства, в том-то и сила нашего общества, что каждый советский человек, каждый отряд советских людей вносит свой посильный вклад в общее всенародное дело. А посильным является для советских людей — так уж повелось у нас — является всегда самый большой вклад, какой мы только в состоянии сделать: вклад, который отданы все силы нашего ума, души, умения.

С высоты тех величайших требований, которые предъявляют к себе сейчас весь наш народ, должен взглянуть на свою работу и каждый советский писатель. Наша литература — литература великого советского народа, литература мирового значения. Помня об этом, писатель должен сегодня более глубоко, чем когда бы то ни было, проанализировать, как делает свое дело, отдельить главное от второстепенного, основное от побочного, уяснить, какие требования к его творчеству предъявляют сейчас партия, народ, Отчизна, все первое человечество.

Самая важная, самая высокая задача, со всеми настойчивостью поставленная перед советской литературой, заключается в том, чтобы во всем величии и во всей полноте зачесть для своих современников и для грядущих поколений образ величайшего гения всех времен и народов — бессмертного Сталина.

Создать образ Сталина — это означает не только воспроизвести некоторые прекрасные черты его многогранного человеческого облика.

Три десятилетия товарищ Сталин был наш народ, гигантально продолжая дело Ленина. Процессы, происходившие в нашей стране на протяжении этого времени, борьба, которую велило наше общество с внешними и внутренними врагами, были историческими процессами и исторической борьбой, оказавшими величайшее влияние на судьбы всего человечества. В эпоху, которую мы давно уже, по справедливости, зовем Сталинской, у нас не только созданы новые материальные ценности, увеличивающие мощь государства и уносящие благосостояние народа; у нас сложились новые общественные отношения, выросли новые люди. И создание величайшей картины возникновения новых отношений, истории рождения новых людей — замечательное поле деятельности для писателей, их долг.

Показывая рост нашего общества, материальный и духовный, показывая, как расцветала наша советская жизнь и как вырастал советский человек, писатель тем самым в художественных образах показывает величие дел, совершенных гением Сталина.

Сталинский гений запечатлен и в монументальной скульптуре, и в изобилии колхозного урожая, и в неподбийности Советской Армии. Сталинский гений запечатлен также в тысячах и тысячах человеческих биографий — в том, что человек, которых в двадцатых годах было неграмотным настолько, стал сейчас директором крупного совхоза; в том, что рабочий строителя, Магнитогор или ДнепроГЭС, чернорабочий в апофеозе первой пятилетки, сейчас руководит строительством заводов или железных дорог. Этот невыразимый, невиданный в какой другой стране, рост людей есть тоже важнейшая сторона великого стalinского созидания.

История социалистического общества — это история стalinских побед.

Гений Сталина находит свое многообразное выражение в нашем наивысшем дне, в сегодняшнем трудовом подвиге народа, в замечательных лоях стalinской закалки, обеспечивающих нашей Отчизне безостановочное мощное движение вперед.

Создавая свое гениальное произведение «Экономическое проблемы социализма в СССР», которое все обращено в будущее, великий Сталин не только раскрыл нам всеобщие законы развития общества в целом; он видел конкретных, живых советских людей, которые своим трудом способны приблизить победу желанного будущего, которые глазами увидят полную победу коммунизма.

Гений Сталина — в этом создаваемом счастье, в нашем грядущем.

Участу великом Сталина, советские писатели должны видеть и понимать настиче в его неразрывной исторической связи с прошлым и будущим. Они должны без лакировки и прикрас отражать правду действительности, умея при этом видеть в людях самое главное и прекрасное — те ростки нового, которые уже сегодня помогают нам разглядеть живые черты завтрашнего дня. Показывать общество в его развитии, помочь утверждению нового, беспощадно выкорчевывать старое, со всей непримиримостью бичевая пороги и недостатки — это и значит быть истинными инженерами человеческих душ, активными созидающими новыми характерами и новыми отношениями, мастерами социалистического реализма.

Только при этих условиях писатели смогут обеспечить публикующим спасительное выполнение своей священной обязанности перед народом.

шней величественной истории, в нашей прекрасной действительности, в великолепии нашего будущего обрисовывались замечательные черты образа Сталина — его мудрость, его прозорливость, его стратегический гений.

«Товарищи поэты, напишите поэму

«Сталин», как Маяковский написал поэму «Ленин». Так в простых и коротких словах выражена эта задача в телеграмме, которую прислали в редакцию «Литературной газеты» школьница, ученица 10-го класса.

Сказано коротко, а по существу сформулировано требование народа: художественно показать все этапы жизни товарища Сталина, которые, в силу непревзойденного величия этого человека, были всегда одновременно и этапами жизни всего народа, этапами русской революции, этапами утверждения Советского государства, этапами борьбы и побед социалистического общества.

Это задача эпическая. Она поставлена перед всеми жанрами литературы. Переяд позиций и прозой, перед драматургией и критикой. Решение ее надолго определяет пути роста и развития советской литературы.

Решая эту огромную задачу в монументальных формах романа, поэм и драмы, литература одновременно обязана решать ее также и наиболее массовыми, быстрыми и доходящими до адреса срочными средствами страстной публицистики, глубокого, умного очерка, ударного газетного стихотворения.

Полосы газеты, страница журнала, микрофон радиостудии — это средства самого живого общения писателя с многочисленной аудиторией. Слово, сегодня написанное, — называется читается в тысячах и сотнях тысяч экземпляров газеты, звучит в эфире по всей нашей необъятной стране. Какая благодарная прибыль для писателя! Какая великолепная возможность быстро, ярко и доходчиво рассказать, как живет сейчас советское общество, дать пример для подражания, изобразив советского человека в его трудовых подвигах, в его решимости, в его неустанной революционной бдительности, в мужественном преодолении всех препятствий, в его преданности партии, Родине, своему народу! И, наконец, какой действенный способ помочь общему движению вперед, убирая с пути все помехи, борясь с отсталым, путающим в ногах, цепляющимся за полы!

Наряду с работой над большими полотнами, требующими долгого труда, писатель обязан помнить об этом своем непрерывном долге агитатора, страстью поднимавшего на колхозное движение на Украине, приведшей таким образом к 1952 году выдачу колхозникам на трудодни два миллиона триста тысяч рублей денегами и одиннадцать тысяч центнеров зерна. В среднем каждый колхозный двор получил по 9 тысяч рублей и по 49 центнеров хлеба! 26 колхозников сделали заявку на покупку личных легковых автомобилей «Победы» и «Москвич».

А разве у нас на Украине один такой колхоз? Нет, их много. Наш колхоз «Здобротук» жаждет запустить механизацию многих трудовых работ. Теперь у нас на форме подготовки коров механизирована, подаются они по подвесной дороге, насосы качают воду в автопоезда, применены и электродинамические аппараты. За год урожай зерновых с каждого гектара вдвое превысил норму прошлого года.

Из зала Кремлевского дворца, где заседала Четвертая сессия Верховного Совета СССР, я вышел под впечатлением выступления товарища Маленкова. Дума была об одном: чем мы, металлурги, должны отнести на решение сессии, на призыв партии и правительства множить усилия советского народа в строительстве коммунизма?

Ответ металлургов сталинского Урала на призыв партии и правительства может быть только один: большие сталь!

И это будет отнят не словом, а делом. Два года назад достигнутый мною съем сталь с одного квадратного метра пола мартеновской печи считалась рекордным. Сейчас это стало нормой почти для любого стальевого завода. А завтра такой нормой станут сегодняшние, наиболее высокие рекорды. Порукой тому — высокие сознательность наших рабочих, технический прогресс, совершенствование методов и облегчение условий труда. Приведу простой пример: издавна тепловой режим в мартеновских печах определялся стальевыми на-глаз, с учетом квагенного опыта. Поэтому был довольно очутим разрыв в качестве и количестве продукции, производимой металлургами с большим стажем и молодыми стальеварами. Теперь же для грузировки теплового режима в мартене становится специальная аппаратура. Это позволяет значительно поднять производительность труда, увеличить качество продукции и больше экономить топлива.

Начиная с четвертой сессии Верховного Совета СССР мы пришли исторические решения, направленные к тому, чтобы обеспечить бесперебойное и правильное руководство жизнью страны. Наш народ с воодушевлением, ежедневно подавая создательного труда. Только так, отдавая все свои творческие силы решению огромных и ответственных задач, рассчитывая свой труд на годы не забывая о неотложных сроках наших требований, могут советские писатели выполнить те высокие обязанности, которые выпали на долю советской литературы.

Ф. ДУБКОВЕЦКИЙ, председатель колхоза «Здобротук»

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОВИНЯЯТЕСЬ

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 34 (3063)

Четверг, 19 марта 1953 г.

Цена 40 коп.

ВО СЛАВУ ЛЮБИМОЙ РОДИНЫ

В колхозах Украины

Начну с одного совещания, которое на днях состоялось в Киеве. Собрались представители сельского хозяйства республики. Обсуждали один вопрос: как выполнены обязательства, данные в прошлом году товарищу И. В. Стalinу? Колхозы, как доложили министр сельского хозяйства, повысили урожайность, увеличили поголовье и продуктивность животноводства. Значительно возросли и посевные площицы озимой пшеницы, гречихи, сахарной свеклы, клопчатника. Украинские колхозники сделали слово, данное вождю!

Выступление на совещании представителей колхозов дополнили доклад министра. Так председатель колхоза имени Буденного Г. Помситинский, с которым мы четырех веков назад заснули колхозное движение на Украине, привел такой пример: из их артели в 1952 году выдано колхозникам на трудодни два миллиона триста тысяч рублей денегами и одиннадцать тысяч центнеров зерна. В среднем каждый колхозный двор получил по 9 тысяч рублей и по 49 центнеров хлеба! 26 колхозников сделали заявку на покупку личных легковых автомобилей «Победа» и «Москвич».

А разве у нас на Украине один такой колхоз? Нет, их много. Наш колхоз «Здобротук» жаждет запустить механизацию многих трудовых работ. Теперь у нас на форме подготовки коров механизирована, подаются они по подвесной дороге, насосы качают воду в автопоезда, применены и электродинамические аппараты. За год урожай зерновых с каждого гектара вдвое превысил норму прошлого года.

Из зала Кремлевского дворца, где заседала Четвертая сессия Верховного Совета СССР, я вышел под впечатлением выступления товарища Маленкова. Дума была об одном: чем мы, металлурги, должны отнести на решение сессии, на призыв партии и правительства множить усилия советского народа в строительстве коммунизма?

Ответ металлургов сталинского Урала на призыв партии и правительства может быть только один: большие сталь!

И это будет отнят не словом, а делом. Два года назад достигнутый мною съем сталь с одного квадратного метра пола мартеновской печи считалась рекордным. Сейчас это стало нормой почти для любого стальевого завода. А завтра такой нормой станут сегодняшние, наиболее высокие рекорды. Порукой тому — высокие сознательность наших рабочих, технический прогресс, совершенствование методов и облегчение условий труда. Приведу простой пример: издавна тепловой режим в мартеновских печах определялся стальевыми на-глаз, с учетом квагенного опыта. Поэтому был довольно очутим разрыв в качестве и количестве продукции, производимой металлургами с большим стажем и молодыми стальеварами. Теперь же для грузировки теплового режима в мартене становится специальная аппаратура. Это позволяет значительно поднять производительность труда, увеличить качество продукции и больше экономить топлива.

Начиная с четвертой сессии Верховного Совета СССР мы пришли исторические решения, направленные к тому, чтобы обеспечить бесперебойное и правильное руководство жизнью страны. Наш народ с воодушевлением, ежедневно подавая создательного труда. Только так, отдавая все свои творческие силы решению огромных и ответственных задач, рассчитывая свой труд на годы не забывая о неотложных сроках наших требований, могут советские писатели выполнить те высокие обязанности, которые выпали на долю советской литературы.

Ф. ДУБКОВЕЦКИЙ, председатель колхоза «Здобротук»

Большие стади

На Четвертую сессию Верховного Совета СССР я приехал из Златоуста — города русских металлургов. Завод наш, носивший имя Иосифа Виссарионовича Сталина, — один из старейших в стране. Но это вовсе не значит, что он старый. Наоборот, он с каждым днем становится моложе и лучше. Это кажется и заводского оборудования, и качества продукции, и производительности, условий труда и условий жизни, быта и культуры металлургов.

Только за последний год для металлургов завода построено шесть тысяч квадратных метров жилой площади. Продолжено строительство бассейнов, связанных с квадратом здания стадиона. Началось строительство четырехэтажного здания школы-десятилетки, пятиэтажного жилого дома площадью в пять тысяч квадратных метров, заложен Дворец культуры. В этом году начинается строительство школы-десятилетки для рабочих молодежи завода, металлического техникума,

М. АМОСОВ, старевший Златоустовского металлургического завода имени Сталина

Заметки депутатов Верховного Совета СССР

◊ ◊ ◊

Сталина будет успешно завершено. Потому что дело Сталина — это кровное дело всех советских людей.

Нет в нашей стране народа, распятого короткой цепью с его неутомимым трудом. Я прожил долгую жизнь и помню еще те страшные годы, когда Армения истекала кровью, опустошалась грабежами, превращалась в руины. Своим спасением мы, армяне, обязаны были советской власти.

Сегодня мы особенно глубоко вникаем в смысл сталинских слов: «Только идея Советской власти привнесла Армению мир и возможность национального обновления». На каждом шагу мы видим доказательства этого.

Вот один только пример: в прошлом году наши промышленные предприятия дали в 65 раз больше продукции, чем в 1913 году. Республика расширила свои посевные площицы за годы советской власти более чем в пять раз. Почти в четыре раза увеличилась площа плодовых садов и более чем вдвое — виноградников. Превратилось лицо наших сел и городов.

Мы, рабочники промышленности, естественно, больше всего радуемся культуре, которая в армянских селах почти не было. Стала известна армянская промышленность, созданы машиностроительные и обувные фабрики имени Федора Зиновьева. С тех пор поднялось в Иванове много новых заводов и фабрик. Среди них можно назвать такие крупнейшие текстильные предприятия, как Мезинский комбинат, выпускающий одежду, комбинат «Красная Талка» и другие.

Но развивалась у нас не только текстильная промышленность. В области посткрайне и строятся машиностроительные заводы, созданные предприятиями химической, обувной, пищевой, швейной промышленности и другие. Достраивается вторая теплоэлектроцентраль, которая вступит в строй в будущем году. Несравненно с прошлым улучшились жилищные условия текстильщиков. Иваново стало большим, красивым и цветущим городом.

Ивановские текстильщики одевают значительную часть населения страны. Наша фабрика прежде вырабатывала лишь один сорт. Ныне ассортимент ее изделий значительно расширился, увеличился объем производства. А если говорить о текстильных предприятиях всей области, то они выпускают самые разнообразные ткани — и льняные, и бумажные.

Центральные области, как известно, теперь уже не единственные текстильные области в стране. Товарищ Сталин еще в 1933 году, подводя итоги первой пятилетки, и перечислил новые промышленности, которые у нас прежде не было, говорил: «Мы имели лишь одну единственную базу текстильной промышленности — на Севере нашей страны. Мы добились того, что будем иметь в ближайшее время две новые базы текстильной промышленности — в Средней Азии и Западной Сибири». И страна наша добилась этого. Созданы не только новые базы текстильной промышленности в Средней Азии и в Западной Сибири, но и другие.

Великий Сталин оставил нам ясную программу действий на будущее. Ивановская область к концу пятой пятилетки должна дать стране готовых тканей на третью большую, чем в последнем году четырех пятилетки. Такой значительный рост производственных мощностей обеспечивается стр

СТАЛИНСКОЕ СЛОВО

В тяжелые дни всенародных испытаний и бед сколько раз скончайший и мужественный голос Сталина звучал в нас уверенно в правильности нашего пути, рождал в нас волю к победе, давал нам силу для преодоления всех трудностей. И теперь, даже уйдя от нас, Сталин нас покинул; как всегда, он поддерживает нас, учит стойкости, направляет и ведет вперед своим словом.

Каждое его слово — книга.
Книги берут в руки народ...

Так говорится в бурят-монгольской песне. В руках у нас его вечно живые книги, в сердцах у нас его мудрые слова, его учение — источник, из которого мы всегда будем черпать знания, веру, силу.

Когда умирает близкий человек, невольно и страстно собираешь живые воспоминания о нем, хочешь сохранить то, что оставлено им доброго в жизни.

Соратник и гениальный проповедатель дела Ленина, Сталин оставил нам также великие наследства, которого даже не охватить сразу мыслью и памятью. Нас завещал поэтический гигантский труд его жизни.

Когда 6 марта вечером в Колонном зале я увидела его прекрасное, усталое лицо, а перед ним, у гроба, тесную группу друзей, товарищей, учеников — руководителей партии и правительства Советской страны, — и непрерывный живой, движущийся народный поток, я почувствовала всем сердцем, что он был прежде всего величайшим тружеником на земле, и этим он прежде всего дорог и близок трудовому народу. Бесь искрометно громадный труд его жизни был отдан людям, народам, человечеству. Великая энергия рождается лишь для великой цели, говорил он, и его целью было счастье мира.

Сталин показал нам пример такого творческого труда, такой самоотверженной жизни, что в самом простом человеческом выражении, я бы сказала, «Случай жить для себя», — такие слова услышала я в эти дни от простой старой женщины, и в них с удивительной точностью выразилось то новое, сталинскую эпоху утверждение мироощущения советского человека, которое так разнится от мироощущения обитателя капиталистической страны. С детства, с первых сознательных лет жизни, советский человек ощущает себя тысячами видимых связанных с людьми, со своим народом, со своей страной, с тружающимися мирами, с народами всей земли. Бедной, скучной нам кажется жизнь, лишенная широких интересов, живого общественного дела.

И это он — великий деятель мира сделал для каждого из нас доступным вдохновенный труд, показал, как может наш повседневный труд стать делом славы, доблести и героизма, как может простой труженик земли стать Героем Социалистического Труда.

Недавно я прочла книгу литовского писателя А. Венуолиса «Пуоджонекис» — о конце буржуазной Литвы. Странное кулацкое гнездо двух братьев Пуоджонасов, жизнь, отданная бессмыслице бесплодной тягой к наоконищу, жадность, сделавшая человека хуже зверя, — вся эта жизнь, с большой силой правды изображенная советским писателем, кажется такой омерзительной и вместе с тем такой мелкой, ничтожной и такой жалкой, что невозможно думать о ней без ненависти.

Товарищ Сталин не только вдохнул в нас эту ненависть к старому, злу, рабскому миру капитализма, он дал нам в руки оружие, чтобы бороться с ним, чтобы строить иную, новую жизнь. Этим оружием он сам борется неизменно, и нам надо научиться хорошо владеть им. В эти трудные дни невольно рука тягается раскрыть его книги, хочется услышать вновь его слово.

Раскрывая книгу его — с огромной осторожностью чувствуя силу его слова. «Слово — полководец человеческих сил», — сказал Владимир Маяковский, и это определение поэта больше и лучше всего применимо к сталинскому слову. Слово Сталина — просто, потому что он гово-

НЕТ, ТЫ НЕ УМЕР!

Моя дочурка бережно прикала К груди сегодня твой большой портрет, Та девочка, чье утро согревала Твоя любовь, твои улыбки свет. И шепчет дочь, портрет сжимая твой:

— Ведь ты не умер, правда?

Ты живой!

Людские толпы не окинуты глазом, Склоняет мир знамена в скорый час, И черным крепом шар земной повязан, Но на устах у малых и больших:

— Нет, ты не умер, Сталин!

Сталин жив!

Смерть, что придет однажды и за нами, Бессильна перед именем твоим, Пред тем, кто поднял

новой жизни знамя,

За мир боролся и служил живым. Пусть безутешен траурный мотив:

— Нет, ты не умер, Сталин!

Сталин жив!

Бесшумно ветер движется весенний Над миром, погруженный в тишину... Товарищ Сталин,

твой бессмертный гений

Открыл народам счастье и весну. И повторяют люди в этот час:

— Не умер ты. Ты жив

в сердцах у нас!

Гурген БОРЯН
Перевела с армянского
И. СНЕГОВА

Отец и учитель

Предо мной — черноворые скорбные знамя, впервые я плачу, мужчина, казах. Тяжела, как свинец, горяча, точно пламя, Эта, первая в жизни, слеза на глазах. Не начертанные и таинственные, «которые видят буквы марксизма, но не читают его существо, заучивая тексты выводов и формул марксизма, но не понимают их содержания» (Сталин), а верными учениками, готовыми творчески применить заветы великих наших учителей, будем мы склоняться над страницами их книг.

Наша литература в неоплатном долгу перед товарищем Сталиным.

Долг напиши — увеличь наш труд и повысить мастерство, создать книги, достойные сталинского времени, книги о людях сталинской школы, сталинского воспитания, книги о народах, идущих за Сталиным.

Долг напиши — создать книгу о нем самом.

Рассказать, как смуглый, худенький мальчик, сын бедного ремесленника из маленького горного селения, с первыми книжками в школьной сумке вышел в мир, полный неправды, несправедливости и насилия, прошел путь величайшего герояического подвига, борясь за освобождение народов от рабства, нищеты и мрака, и пришел на Красную площадь Мира, откуда голос его стал слышен всем народам на земле, откуда слава его стала видима во всех концах света.

Никогда не изгладится из памяти советских людей вечно живой облик Сталина.

9 марта мы услышали на Красной площади слово, произнесенное от имени партии товарищем Маленковым:

«Великий Сталин воспитывает нас в духе беспредельно преданного служению интересам народа. Мы верные слуги народа, а народ хочет мира, ненавидит войну. Да будет священным для всех нас желание народа не допустить пролития крови миллионов людей и обеспечить мирное строительство счастливой жизни!»

Слово партии — слово Сталина.

Оно будет всегда нашим знаменем, нашим огнем, нашим вдохновением.

Вера СМИРНОВА

СОДРУЖЕСТВО

Николай СТОЛЯРОВ

— Ну, что хорошего нам привезли? — первым долгом спросил он тогда Виктор.

— Проект, — с нескрываемой гордостью сказал он Хлюст и протянув бережно склонившись к трубы чугунную.

Радченко сначала внимательно прочитал и пристально изучил записку. Потом долго и пристально рассматривал в чертежи и, делая на листке замечания, приговаривал:

— Хорошо!.. Очень хорошо! А вот здесь?.. Это так не побежит!

Затем, глядя в глаза молодому начальнику земснаряда, ученик сказал:

— Здесь много хороших мыслей. Но этого пока еще нет. Это — схема, эскиз проекта...

Через два дня после этого разговора состоялось расширенное заседание кафедры электробородоведения промышленных предприятий политехнического института. Кафедра заслушала доклад начальника земснаряда и обсудила привезенные им материалы.

А еще через день был подписан социалистический договор о творческом сотрудничестве между киевскими учеными и молодыми гидромеханистами великой Сталинградской стройки на Волге.

И вот, полгода спустя, доцент Радченко привнес уточненный проект автоматики земснаряда.

3. Всю ночь, глядя кругом на земснаряд, ладонью глаза. После тяжелой контузии они слезились, и доцент их всячески оберегал от ветра. Потом и земснаряд он увидел только тогда, когда оказался возле него.

Овещенный мощными прожекторами, «Сталинградский-первый» стоял, уткнувшись в поросший густым кустарником берег Тельчачего острова. Здесь, среди битого льда и высоких сугробов, он походил на могучий корабль, не успевший во время пробраться к затону.

По дощатому трапу старший матрос взбежал с льда на борт земснаряда. Потом, повернувшись в сторону ярко освещенной рубки, крикнул:

— Товарищ начальник, тут к вам пришли!

Начальник земснаряда Виктор Хлюст, смуглый юноша, выбежал из рубки без шапки, в синем флотском кителе. Увидев поднимающегося по жеизленному трапу Радченко, быстро пошел к нему на встречу, а когда взглянул на ноги доцента, остановился и крикнул:

— Валентин... Несите-ка сюда валенки!..

Снять улеглись, когда синий рассвет брызнул в толстые стекла иллюминаторов. А утром Радченко и Хлюст поднялись из кубрика в главный машинный зал.

Не скрывая горячего любопытства, ученик присматривался к механизмам, наладил за работой людей, и многое здесь оказалось не так, как он думал об этом в своем кабинете, в своей лаборатории.

Наверху, в багермайстерской рубке, Радченко слушал, как Хлюст, стоя у прикрепленной к стене переговорных труб, отдавал приказания.

Накануне отъезда со стройки доцент прочитал молодым рабочим лекцию: «И. В. Сталин об уничтожении противоположности между умственными и физическими трудом и о ликвидации существенных различий между ними».

— Ваш земснаряд выполняет работу тридцати тысяч землекопов, — сказал доцент, заканчивая лекцию. — Следовательно, здесь, в этом кубрике, — Радченко взглянул на земснаряд, — собрались сейчас тридцать тысяч — как? — землекопов!..

Внизу, в главном машинном зале, загремела лебедка. Глядя в окно, доцент видел, как метнулась вниз высоченная стальная свая, а вторая мелленко поплыла вверх.

— Теперь видите, как управляем? — — Товарищ видите, как управляем? — — скрывая обиды на конструктирование, создавшие земснаряд, нашеобразие, — откуда-то снизу доносится искаженный трубы голос.

— Опустить правую сваю, — приказал ему Хлюст. — Полнять левую!

— Есть, опустить правую!..

Внизу, в главном машинном зале, загремела лебедка. Глядя в окно, доцент видел, как метнулась вниз высоченная стальная свая, а вторая мелленко поплыла вверх.

— Теперь видите, как управляем? — — скрывая обиды на конструктирование, создавшие земснаряд, нашеобразие, — откуда-то снизу доносится искаженный трубы голос.

— Теперь видите, как управляем? — — скрывая обиды на конструктирование, создавшие земснаряд, нашеобразие, — откуда-то снизу доносится искаженный трубы голос.

Итак, один человек, сидя в удобном кресле, будет командовать всем земснарядом, манипулируя эту машину, наладившей ее деревянными средствами связи, сказал Виктор Хлюст. — Так ведь переворачивались еще на судах, ходивших под парусами.

А ветером в ярко освещенном матросском кубрике пропыхлило собрание, на котором присоединились к механикам, наладившим машину на конструктирование, создавшие земснаряд, нашеобразие, — откуда-то снизу доносится искаженный трубы голос.

Итак, один человек, сидя в удобном кресле, будет командовать всем земснарядом, манипулируя эту машину, наладившей ее деревянными средствами связи, сказал Виктор Хлюст. — Так ведь переворачивались еще на судах, ходивших под парусами.

— Вы не только встали в уровень с техническим персоналом, но уже поправляете конструкции... А что это значит?

«Что было бы, если бы не отдельные группы рабочих, а большинство рабочих подняло свой культурно-технический уровень до уровня инженерно-технического персонала?» Этот вопрос задал товарищ Степанов. И Степанов так ответил на этот вопрос: «Наша промышленность была бы поднята на высоту, недоступную для промышленности других стран». Вот что делаете вы и такие, как вы...

...Со стройки доцента провожал весь коллектив земснаряда.

КУБЫШЕВГИДРОСТРОП

И здесь заботливой сталинской рукой был наведен порядок. В Москве создано 14 магистральных мастерских; в них обенины 1 500 архитекторов и инженеров. Впервые в истории архитектуры архитекторы объединены в творческие коллегии, отвечающие за застройку определенных магистралей и участков города, они обязаны следить за ясными гармоничными развитием своих улиц, своих кварталов и районов. Здесь отнюдь не появляется индивидуальность каждого мастера. Но в силу того, что коллеги объединены общностью интересов и единим творческим устремлением, есть основание надеяться, что их проекты будут отмечены тем единицем стиля и почерка, без которого невозможно создание архитектурных ансамблей.

И. В. Сталин в своем гениальном труде «Экономические проблемы социализма в СССР» открыл грандиозные перспективы советского градостроительства.

«Большие города не только не погибнут, но появятся еще новые большие города, как центры наибольшего роста культуры. Такие центры не только большой индустрии, но и переработки сельскохозяйственных продуктов и мощного развития всех отраслей промышленности. Это обстоятельство облегчит культурный расцвет страны и приведет к выравниванию условий бытия в городе и деревне». Это указание великого вождя и учителя всего прогрессивного человечества ставит перед нами задачи на века.

Гением Сталина охвачтено все архитектурное искусство социализма, он дал идейное направление нашему образному мышлению, нашей практической строительной работе.

Нам предстоит почетный и ответственный труд — создать Пантеон, достойный бессмертных гениев человечества Ленина и Сталина, великих деятелей революции, лучших сынов советского народа. Он должен быть не печальным мемориальным сооружением и надгробием, а величественным памятником бессмертной славы. Эта слава навсегда, ибо зодчие коммунизма вечно будут жить в своих творениях, в статической жизни советских людей, в их твердости и сплошности, во всем том, что созидали для блага и процветания человечества.

Архитектура Сталинской эпохи

Белым золотом коммунизма назвал наш народ И. В. Сталина. По его гениальным предначертаниям преобразовались жизнь общества и природы, наука и искусство, техника и промышленность, и нет такой области духовной и материальной культуры народа, который не для бы ясного и точного направления всеобъемлющий ум великого Сталина.

Пропитан, какой была и какой стала за два десятилетия Москва. Еще никогда в истории человечества в течение такого короткого отрезка времени, руками одного поколения, не совершились такие грандиозные преобразования в облике древнего города,

ГОЛОС СЕРДЦА

Навсегда останутся в истории, в памяти народа эти холодные мартовские ночи с сухо потрескивающими радиоприемниками; чуть хрипловатый от горя голос диктора, передающего в эфир тревожные бюллетени о болезни вождя; холодок неизнаных медицинских терминов, смысл которых угдался сердцем; и, паконец, это седое хмурое утро с черной каймой в «Правде», огромной траурной рамкой, винг облявшей весь мир; и незабываемые минуты последнего салюта...

Упало на нас
огромное горе

Лавиной
дней

черных.

Вся страна —
от моря до моря:

Рабочий,
колхозник,

ученый

слушает радио,

думает,

затянув дыханье:

Вчера еще видел

его

на параде я,

Сегодня —
лежит без сознания.

Прочтут бюллетень.

После страшных слов —

Тишина. Тишина.

Тишина опустилась

И каждый

сердце

отдать готов,

Только б его
былось и было.

Тяжесть какая
легла на плечи нам!

В силах каких страшных
дни эти снятся!

Это ж о Сталине:

«Сегодня вечером

Пульс — сто двадцать!»

Это о нем —

газеты страницы.

Буквыми траурными кричат:

Это к нему,

как тревожные птицы.

Всего человечества

мысли летят! —

так написал читатель нашей газеты Е. Мастеров.

Сотни писем со стихами получила в эти тяжелые дни редакция «Литературной газеты». Простые советские люди в безискусственных, от серда излияющих словах выражают скорбь народа, клянутся перед гробом вождя честно пройти своей жизненной путь под знаменем Ленина — Сталина, под водительством ленинско-сталинского ЦК.

Крупные буквы в тетрадных листочках, выведенные детской рукой; размытые слезами строки; от горя рассеянно-недописанные слова; короткие стихи и почты поэмы; стихи, вдруг прерывающиеся хлынувшим потоком чувств, — и вот уже сломаны строи, и скорбь, рвущаяся из душ слова: «Нет! Неужели это правда? Товарищи! Неужели это правда?..». И дальше — горячее, взывавшее письмо-рассказ о себе, о своей жизни, о том, что такое Сталин для нее, для него, для каждого, кому судьба дала огромное счастье жить в одну эпоху со Сталиным и огромное горе проводить его в последний путь.

Пишут рабочий Н. Воробьев из Брянской области и артист театра им. Моссовета Ю. Андреев, пишут из госпиталя Родион С. Чукреев и генерал-майор В. Якутович из Ленинграда, пишут семидесятилетиями владимирская казаки Е. Волкова и шофер автобусного парка г. Москвы, пишут молодые медработницы столицы и рабочий завод «Красный химик» в Ленинграде, работник милиции г. Ижевска и до-мозхозяи, сельские пионеры и инвалиды Отечественной войны.

Разные люди, разные судьбы, разные поколения. Но всех однаково родят глубочайшее чувство любви к товарищу Сталину, к своей Родине, преданность величью делу коммунизма. Всех родят неугасимое чувство ненависти к врагам нашего справедливого строя жизни, строя, к которому привела нас партия Ленина — Сталина.

Большинство из этих товарищев впервые, а может быть, и единственным раз, пишут стихи. Они почти все застенчиво просят простить их за неуклюжие строчки. Но большое чувство ищет яркого, сильного, верного слова поэзии. И сколько сердечности, сколько умного, заботливого понимания силы поэзии находишь в сопроводительных письмах! Вот некоторые из посвящений к стихам о Сталине.

«Прощу вас, поместите мои стихотворения, если они имеют хоть какое-нибудь, хоть маленько значение в деле мобилизации и сплоченности нашего народа. Я высказал все так, как сумел. Было это через два часа после объявления по радио о смерти товарища Сталина. Наскоро, со слезами. Написал, что подсказал сердце и сознание. Образование у меня низкое. Может, что и не так, и грубые ошибки есть!», — пишет Д. Верховой (Донбасс).

А вот другое письмо. «Я простая домашняя хозяйка, — пишет Е. Панчишина (Москва). — В утре 6 марта, глубоко погруженная, я написала стихи. Прочитав мужу, я их спрятала в стол. Но сегодня, прослушав по радио рассказ о мальчике, который положил в подноожие гроба товарища Сталина цветочек герани, я решилась послать вам свои стихи. Может быть, они будут подобны этому маленькому цветку, который лежит сейчас рядом с роскошными веснами у подножия гроба великого вождя. В эти безмерно тяжелые дни вам, павловое, пишет много простых советских людей, выражая свою горе и боль утраты. И, быть может, когда-нибудь умные и талантливые писатели составят из наших простых искренних слов, как из скромных цветов, тот прекрасный венок, который будет достоин памяти ушедшего, как нас великого вождя».

Н. Орлецкая (Ярославль): «С чувством глубокого горя пишу я вам свои стихи, которые и милионной доли не скажут людям — кого мы потеряли».

«От всего наболевшего сердца», — пишут люди, не указывая по скромности фамилии и адреса...

«Наше горе — всенародная беда» — так называется одно стихотворение. Советский человек ощущает эту историческую

ОБЗОР СТИХОВ ЧИТАТЕЛЕЙ

<

утрату, как утрату глубоко личную! Очень хорошо выразил это В. Корчагин (Москва):

Боль свою
несу я к многолюдью —
в океан могучий и угрюмый,
чтобы дышать
одной с народом грудью,
чтобы гореть
одной с народом думой.
Знают старики,
и знает каждый:
много было бед, лишений, гроз,
но такое горе
только дважды
испытать Отчизне довелось.
Нет того,
кто свет неугасимый
много славных лет
над миром нес...
Сколько выше он,
от жертв Цусими
до корейских ужасов и слез!
Посмотрю кругом —
ни с чем не вижется
душу разрывающая весть.
Больно так,
что неоступно кажется:
и мои вины тут калпа есть.
В каждый ли тяжелый день страны
был я так, как требовалось, стоек?
Сколько их,
крупци моих вины,
набралось —
от первых школьных двоек!

И как хотелось каждому юноше поклониться Матросова и Кошевого отдать свою жизнь за него!

Несчастье
нагрянуло
утренней ранью,
звеня телефоном,
газетой шурша:
«Товарищу Сталину...»
не хватает...
дыхания...»

И сразу
нечем
стало дышать.
И каждый из нас,
насупивши брови
И зубы стиснув,
решил одно:
«Сердце революции
истекает кровью.

Возьмите мою!
Да бьется оно!»
(Студент МГУ Д. Крупин)

В эти дни миллионы людей сердцем потянулись к партии коммунистов, как к самому чистому, самому светлому, что давало в любом испытании.

Пишет Ю. Наумов:

Родина наша
В траур одета.
Страшна правда
Разносят газеты.
Верить не хочется,
Понять невозможно!
Сталина нет?
Да как это можно!
Слезы бегут.
Как-то сами собою,
Но не заливи им
Горе утраты...
Мир и страну
Ты в силах охватило,
Но не сломило!

Сталин — народ —
Два слова едины!
Сталин и партия —
Неразделимы.
Этим — сильны мы,
Непобедимы!

Пишет А. Тимофеевский — ученик 10-го класса 593-й школы Москвы:

Опустились тучи низко над Москвой.
Окаймился флаги темного кайма.
И текут по долгим улицам столицы
В горе беспредельном сумрачные листа.

— Почему у многих, словно от мороза,
На глазах опухших выступили слезы,
И твои морозины стали вдруг заметней? —
Так спросил у папы мальчик пятилетний.

— Траурные флаги, слезы — это значит
По большой утрате вся Отчизна плачет.
И мой морозина вдруг заметней стали,
Потому что умер вождь любимый, Сталин.

Сын заплакал горько, и сквозь слезы
— Папа, ну, а нету Сталина другого?

И отец, как взрослому, мальчику
ответил:

— Сталин, тот, что умер, был один на
свете.

Но живет и борется старость не знала,
Наш бессмертный Сталин — Партия родная.

(Г. Городецкий, Москва)

В народе, воспитанном Сталиным, живет
«верность воина-солдата». «Та верность, что единство воли, что все сердца слили в одно», — как пишет преподавательница

Б. Багрецова.

Вот ее строки:

Мы плакем, они склоняются у гроба,
Но потому, что мы слабы,
Но потому, что блекнет слово,
Чтоб силу выразить любви.

«Наша любовь побеждает смерть!» —
воскликнул школьница, вспомнив фразу, которую написал И. В. Сталин на тексте горьковской сказки «Девушка и Смерть». Сила народной любви воскрешает Сталина в одном из стихотворений, написанных в форме баллады.

Нет такого труженика на нашей земле, который на опыте собственной жизни не мог бы рассказать о том, как много ему дала Советская власть, Сталин. Когда рабочий металлического завода в г. Енакиево (Донбасс) В. Лякин пишет о Сталине: «создал индустрию на ту же тяжелую, тяжкую труды ты конец положил», — это понимают тысячи тысяч рабочих, помнящих каторжный труд на рудниках, в шахтах, у доменной печи до Великого Октября. Они знают, как облегчался их труд с каждой

сталинской пятилеткой. Когда затуманенный от слез взглядом ученик одной из подмосковных школ Г. Минигалев смотрит на плакат, на котором изображен вождь, указывающий по карте направление новых каналов и лесных поясов, этот юноша видит свое счастливое коммунистическое завтра. И он в трогательных стихах пишет об этом. Н. Жуберов — работник Общества глухонемых — пишет из Евпатории. Может быть, он впервые в своих стихах так остро, до боли отчально представляет шум родного села море именно потому, что океан чувств пробудила эта скорбная весть. Как прекрасно и многозначительно сравнивание бессмертия Сталина с бессмертием великого русского языка, о котором Н. Жуберов пишет в своем стихотворении!

Сталин жив! Он не ушел от нас — та-
ков лейтмотив этой величественной симфонии народного творчества. Разве может умереть жизнь вокруг, — ведь во всем этом — частности духа Сталина, во всем этом — тепло его гении, его разум! Сталин — это жизнь. «В ульме солдата и ульме детской его ульмы будем видеть мы», — пишет Г. Макарова (Москва). И потому такие поэтические, такие светлые образы наполняют стихи тружеников, посвященные этим словам.

Книга А. Венуолиса значительна прежде всего тем, что она ведет за романом И. Циприка «Земля-королица» оправдывает автором буржуазию и не только по отношению к крестьянам, но и к своим батракам, и то в своем общественным значении. Но надо сказать, что отношения Пуоджюнаса с его детьми обрисованы в романе с недостаточной искренностью. Естественно, что после ряда подозрительных Пуоджюнасов, на конец находят общий язык с сыном Касилем, живущим в Каунасе и занимающим высокую должность в бирюкратическом аппарате буржуазного государства. Но отношения этого Пуоджюнаса с Пониасом и Альдо-ной не совсем понятны. Вначале кажется, что сын и dochь, которым отец весьма неохотно разрешает учиться в городе, разделены другие, враждебные отцу вагильы, — отсида и холода жестокости Ионаса на отношениях с ним. Но позже писатель показывает, как Пониас и Альдо-на становятся пособниками фашизма.

Роман А. Венуолиса охватывает довольно большой период времени. В нем описаны многие интересные события и многие люди. От произошедшей буржуазной земельной реформы в эпоху крестьянства до падения буржуазного режима и установления советской власти в 1940 году. С Пуоджюнасами и их грабительской политикой в острой классовой борьбе сталкиваются их наемные рабочие и окрестные крестьяне. А. Венуолис показывает, что в памяти наиболее сознательных крестьян были живы события 1918—1919 годов, когда рабочие и крестьяне Литвы взяли власть в свои руки. Трудящиеся буржуазии Литвы хорошо знали, что в мире есть страна, где власть рабочих и крестьянов свергнута. Пример Советского Союза вдохновил людей на борьбу, которой руководила Коммунистическая партия Литвы, ушедшая в глубокое подполье.

А. Венуолис показывает расстановку сил в ожесточенной классовой борьбе, шедшей в литовской деревне. В центре романа два брата Пуоджюнасы — Ионас и Альдас. Особенно ярко в романе показан Пониас Пуоджюнас. Этот крестьянин благодаря земельной реформе приобретает поместье именем и раскладывает свою наемную рабочую силу в деревне.

А. Венуолис стремится убедительно и интересно показать идеальный рост этих подлинных представителей литовского народа, развитие и закалку их характеров. Альдас Пуоджюнас, особенно ярко в романе показан Пониас Пуоджюнас, благодаря земельной реформе, имеет именем и раскладывает свою наемную рабочую силу в деревне.

А. Венуолис показывает расстановку сил в ожесточенной классовой борьбе, шедшей в литовской деревне. В центре романа два брата Пуоджюнасы — Ионас и Альдас. Особенно ярко в романе показан Пониас Пуоджюнас, благодаря земельной реформе, имеет именем и раскладывает свою наемную рабочую силу в деревне.

А. Венуолис показывает расстановку сил в ожесточенной классовой борьбе, шедшей в литовской деревне. В центре романа два брата Пуоджюнасы — Ионас и Альдас. Особенно ярко в романе показан Пониас Пуоджюнас, благодаря земельной реформе, имеет именем и раскладывает свою наемную рабочую силу в деревне.

А. Венуолис показывает расстановку сил в ожесточенной классовой борьбе, шедшей в литовской деревне. В центре романа два брата Пуоджюнасы — Ионас и Альдас. Особенно ярко в романе показан Пониас Пуоджюнас, благодаря земельной реформе, имеет именем и раскладывает свою наемную рабочую силу в деревне.

А. Венуолис показывает расстановку сил в ожесточенной классовой борьбе, шедшей в литовской деревне. В центре романа два брата Пуоджюнасы — Ионас и Альдас. Особенно ярко в романе показан Пониас Пуоджюнас, благодаря земельной реформе, имеет именем и раскладывает свою наемную рабочую силу в деревне.

<p

НАРОДЫ ЖАЖДУТ МИРА, ПРОКЛИНАЮТ ВОЙНУ

Простые люди всех стран поддерживают сталинскую мирную политику Советского Союза

Слово далкой Кубы

Кончина Иосифа Виссарионовича Сталина, великого вождя трудящихся всего мира, наполнила болью сердца честных прогрессивных людей Кубинской нации.

Еще до получения скорбного известия о смерти Сталина народные массы Кубы были глубоко взволнованы тяжелой болезнью Иосифа Виссарионовича. Никогда раньше нам не приходилось видеть выражения такой глубокой народной скорби, такого подлинного горя. В первый момент никто не поверил в роковой исход болезни. Наш народ привык к тому, что у руля руководства народами Советского Союза, прогрессивных человечеством, на командном посту нашей эпохи стоит Сталин — великий соратник и продолжатель дела Ленина.

В эти горестные дни народные массы Кубы показали не только самую искреннюю преданность,ущемленную от нас великою вою, но и твердую веру в непогодимость великой Коммунистической партии Советского Союза и в победоносное продолжение сталинского дела.

Широкие массы кубинских тружеников, выступающих против войны и империализма, жаждущих прогресса и свободы, защищали в эти дни помещения профсоюзов, учебные заведения и культурные центры. Они приходили, чтобы сказать о своем глубоком горе, вызванном смертью самого большого человека нашего времени.

Народно-социалистическая партия Кубы получила тысячи писем из всех уголков страны, выражавших соболезнование по поводу тяжелой утраты. Знаменательно, что множество писем исходит от беспартийных — простых людей, рабочих и крестьян, служащих и учителей. Они восприняли уход из жизни великого вождя, знаменосца мира, как большое общенародное горе, горе, затрагивающее все человечество, встревоженное опасностью новой войны, подготовляемой американским империализмом.

Ни слежки, ни репрессии, проводимые на Кубе по указке американских империалистов, не смогли помешать народу выразить свою скорбь. В учебных заведениях, на фабриках, на плантациях состоялись траурные митинги, посвященные памяти Иосифа Виссарионовича Сталина. Страна была охвачена всеобщей и искренней волной любви и горя.

Кубинский народ любит Сталина прежде всего как неуступчивого и мудрого поборника мира. А стремление кубинского народа к миру — это не простая фраза, а несомненный факт. Седьмая часть всего населения страны подписалась под требованием о заключении Пакта Мира между пятью великими державами. Кубинская делегация на Венском Конгрессе народов в защиту мира, представлявшая одну из самых маленьких стран Латинской Америки, оказались весьма многочисленной.

Мир победит войну!

Хуан МАРИНЕЛЬО,
кубинский писатель

ГАВАНА, 18 марта. (По телеграфу)

Голос о-ва Мартиника

Семь дней я провел в Москве. Я приехал в советскую столицу в скорбные дни — на следующий день после похорон Генералиссимуса И. В. Сталина. Однако присутствие его в мыслях и сердцах людей ощущалось зримо. Огромные толпы заполнили Красную площадь; привнесенные вождем бесчисленные венки образовали гигантский цветочный холм у подножья кремлевской стены. Скорбь тысяч и тысяч советских граждан красноречиво свидетельствует о том, как тяжело они пережили потерю своего лучшего друга.

Сталин умер, но все вокруг говорит о нем. Память о Сталине — это не только печаль народа, это и непоколебимая решимость, печать которой отмечены все лица, решимость защищать от любых посягательств гражданское дело Сталина; это также нерушимое единство советского народа, единство, еще более укрепившееся в дни несчастья; это — воля, которая будет направлена отныне на мобилизацию всех сил для заслуженного гигантского труда одного из величайших создателей истории.

Все в Москве говорят о величине ушедшего из жизни вождя. Итак, что видел я за эти несколько дней?

Я видел великий народ, раненый в самое сердце, но исполненный решимости не согнуться под жестоким ударом судьбы. Это великий народ, влюбленный в искусство, в науку, в культуру, великий народ, вложенный трудом, гигантским мирным созиданием. Это великий народ, гордый тем, что инициатор является хранителем самых драгоценных сокровищ цивилизации: свободы, равенства, мира, хлеба и света для всех. Народ, который знает, что при всех обстоятельствах будущее принадлежит ему.

Я — сын одного из самых малых народов в мире — народа, населяющего маленький остров Мартиника, французского владения, которое находится недалеко от берегов Центральной Америки, на которое с возледием взирают магнаты Соединенных Штатов. Я — сын народа, очарованного прелестным «крыльям» Ку-клукс-клана. Я — житель маленькой страны, страдающей под гнетом колониального режима. Но я побывал в Советском Союзе и знаю: дело мира и национального освобождения, дело, за которое борется народ моей родины, уничтожено народами во всех частях света, торжествует, ибо оно неразрывно связано с великими идеями Ленина — Сталина!

Эми СЕЗЕР,
негритянский писатель с острова Мартиника

Нерушимая дружба

«Имя товарища Сталина вечно будет жить в сердцах тружеников нашей страны, будет вдохновлять и окрылять наш народ в борьбе за свое счастье и благоустройство», — писал Вылко Червеник в скорбные дни всенародного прощания с великим вождем И. В. Сталиным.

Болгарские прогрессивные поэты и писатели в своих стихотворениях, рассказах, поэмах и романах запечатлели любовь болгарских тружеников к Советскому Союзу и его гениальному вождю, учителю всего прогрессивного человечества, товарищу Сталину. Пролетарские поэты Дмитрий Поливанов, Христо Смирненский, Христо Исенов, Христо Радевский, Младен Исаев, Николай Хрелков, Богомил Райнов, воспевая Октябрьскую социалистическую революцию, выражали глубокую веру болгарского народа в то, что идеи Ленина — Сталина восторжествуют и в нашей стране.

Солнце свободы вспыхло в России. Великая Октябрьская социалистическая революция посыпала стихи Богомила Райнова:

Октябрь! Ты золотой свободы цвет!

Ты знаменосец родины счастливой!

Ты заглушил в мечту грядущих лет,

Силой народ для битвы

справедливой,

Ты разглядел сквозь небесвод

должливый

Грядущий отблеск сталинских побед.

Веди же нас, Октябрь, веди туда,

Где ждет нас мир единственной

свободы,

Где побеждает армия труда,

Где вырастают дома и заводы,

Чтоб, счастье прочно выковав, народы

Воздвижни знамя мира навсегда!

В черные дни разгула фашистской

реакции и полицейского террора Цан-

кова пламенный призыв в стихах

поэта-коммуниста Николы Вап-

нова — «Долой террор! — Союз

СССР!» — поднимал патриотов на

борьбу. Поэты воспевали страну Сове-

ттов — надежду и оплот тружеников

всего мира. В стихотворении «Совет-

ская книга» Христо Гадевский писал:

Твой вечный родник —

это Ленин и Сталин.

Могучее сердце твоё —

ВКП!

После освобождения Болгарии ге-

ропнической Советской Армии с именем

любимого Сталина сделаны лучшие

произведения новой болгарской лите-

ратуры. Поэт Д. Назаров, воспева

своеобразие северских войсками наше-

го народа от финистского гната

благодарность труженикам Болгарии

своему освободителю — великому

Сталину.

Поэт Младен Исаев в своем стихо-

творении «Сталин» выражает искрен-

ние чувства любви болгарского народа

к вождю прогрессивного человечества.

Звезды Кремля, говорит поэт, осве-

щают весь мир, потому что «так живет

человек — творец истории», которы

й «радость миллионов кует и через

брюху гладко, далеко вперед...»

Имя Сталина, говорят в своих стихах

Никола Фурнаджев, «несет свет

миру», с ним на устах «заправил

святой дух и оплот тружеников

всего мира. В стихотворении «Совет-

ская книга» Христо Гадевский писал:

Твой вечный родник —

это Ленин и Сталин.

Могучее сердце твоё —

ВКП!

После освобождения Болгарии ге-

ропнической Советской Армии с именем

любимого Сталина сделаны лучшие

произведения новой болгарской лите-

ратуры. Поэт Д. Назаров, воспева

своеобразие северских войсками наше-

го народа от финистского гната

благодарность труженикам Болгарии

своему освободителю — великому

Сталину.

Поэты выражают искренне

чувства любви болгарского народа

к вождю прогрессивного человечества.

Звезды Кремля, говорит поэт, осве-

щают весь мир, потому что «так живет

человек — творец истории», которы

й «радость миллионов кует и через

брюху гладко, далеко вперед...»

Имя Сталина, говорят в своих стихах

Никола Фурнаджев, «несет свет

миру», с ним на устах «заправил

святой дух и оплот тружеников

всего мира. В стихотворении «Совет-

ская книга» Христо Гадевский писал:

Твой вечный родник —

это Ленин и Сталин.

Могучее сердце твоё —

ВКП!

После освобождения Болгарии ге-

ропнической Советской Армии с именем

любимого Сталина сделаны лучшие

произведения новой болгарской лите-

ратуры. Поэт Д. Назаров, воспева

своеобразие северских войсками наше-

го народа от финистского гната

благодарность труженикам Болгарии

своему освободителю — великому

Сталину.

Поэты выражают искренне

чувства любви болгарского народа

В дни безграничного горя, когда

болгарский народ вместе с советским

народом, вместе со всем прогресси-

вальным человечеством глубоко склонил

об утрате своего великого друга Иосифа

Виссарионовича Сталина, молодая болгарская поэтесса Лилия Стефанова в стихотворении «Бог рука» сумела пе-

редать чувство благодарности миллио-

нов болгар к тому, кто открыл перед

Болгарией путь к счастливому буду-

щему:

Разве только одна я

Глаза на мгновение закрою,

И